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Обоснование актуальности темы

Сегодня о духовном, нравственном кризисе пишут философы, социологи, педагоги, политики, публицисты, религиозные деятели. Общество, государство обращается к традиционным духовным (религиозным) ценностям как возможности выхода из кризиса. Возникает необходимость диалога церкви и школы. Проблема взаимоотношений двух этих институтов активно обсуждается в обществе.

Она обостряется в связи с различным толкованием понятия светскости государства. Одни полагают, что светскость равнозначна понятию атеистичности, другие считают, что светскость не предполагает отделение религии от общества, понятие светскости неравнозначно понятию атеистичности государства.

В связи с этим не утихают споры о целесообразности введения в школах обязательного курса религии. Его противники настаивают на том, что это должен быть факультативный курс, так как если религию навязывать, то результат будет исключительно отрицательный.

Тем не менее, несмотря на многочисленные споры, общество и педагогическое сообщество все больше приходит к пониманию того, что без знания духовной культуры своей страны, коренящейся в вековых религиозных традициях, невозможно духовно-нравственное воспитание личности.

Что думают о взаимоотношениях религии и школы педагоги, каковы их личные религиозные убеждения, готовы ли они обсуждать проблемы веры со своими воспитанниками – круг вопросов, который мы решаем в нашем исследовании.

Цель исследования

Выявить и проанализировать отношение педагогов к религиозной вере, их взгляды на взаимоотношения религии и школы, опыт общения с учащимися на религиозные темы.

Задачи:
1. Изучить современную научную литературу, Интернет-ресурсы, посвященные данной проблеме.

2. Разработать вопросник и провести анкетирование  педагогов.

3. Проанализировать полученные данные.

4. Предложить педагогические рекомендации о возможностях обсуждения проблемы религиозной веры в школе.
В опросе приняли участие 33 педагога: 22 учителя ГБОУ лицей №226 и  13 педагогов разных образовательных учреждений Фрунзенского района. Среди тех, кто участвовал в анкетировании, – преподаватели разных предметов, заместители директоров ОУ, методисты с педагогическим стажем от 1 до 25 лет. Анкета проводилась анонимно.
Религиозные взгляды педагогов разделились между православием и атеизмом. Более половины опрошенных отнесли себя к православным. Ни одна из других религиозных конфессий не была выбрана респондентами. 

Среди педагогов больше неверующих, чем среди учащихся (49 и 29%), и практически все они – убежденные атеисты. Это объясняется тем, что большинство педагогов училось в советской школе, которая формировала твердые атеистические убеждения и не оставляла никого равнодушным к проблеме религиозной веры. Со временем большинство самостоятельно пришло к вере, остальные же сохранили атеистические убеждения.

Только один человек написал о том, что бывает в храме регулярно, 50% - изредка, 38%  «верят в душе»  и 10% никак не участвуют в религиозной жизни. Если сравнивать эти данные с теми, которые получены в результате анкетирования учеников, то мы увидим, что среди педагогов и учащихся практически одинаковое количество воцерковленных людей (1-2%) и тех, кто «верит в душе». Однако изредка посещает храм гораздо больше педагогов, чем учащихся, а совершенно не участвующих в религиозной жизни больше среди учащихся, чем среди педагогов. 

Две трети педагогов не интересуются религиозными убеждениями своих воспитанников, чуть больше половины редко разговаривают с учениками на религиозные темы, 41% не разговаривает никогда. 

Больше половины учеников, по мнению педагогов, проявляют внимание и интерес к религиозной теме, около 30% - равнодушие и цинизм и 14% отказываются общаться на эту личную тему. 
Проанализировав результаты анкетирования, мы пришли к следующим  выводам.

Проблема веры, духовного пути, поднимаемая в образовательном учреждении, является для большинства учителей неприоритетной и не связанной с основной функцией школы – обучением.

Религиозные взгляды педагогов разделились между православием и атеизмом. Более половины опрошенных отнесли себя к православным. Среди педагогов больше неверующих, чем среди учащихся, и практически все они – убежденные атеисты. 

Большинство видит роль школы в том, чтобы обсуждать религиозные проблемы на обычных уроках в связи с изучением программного материала. 

Религиозные вопросы учителя хотели бы поднимать на внеклассных мероприятиях, таких как совместные просмотры фильмов и спектаклей, а также проведение экскурсий по храмам и монастырям.

На основании полученных данных можно дать следующие педагогические рекомендации.

Для того чтобы школа могла помочь старшеклассникам в религиозном самоопределении, педагогам необходимо:

- выстраивать доверительные отношения с учениками;

- не использовать порицание, авторитарный стиль общения, с уважением относиться к мнениям учеников;

- давать максимальное количество религиозных знаний, используя нестандартные формы организации учебного процесса (круглые столы, работа в группах);

- организовывать дискуссии, обсуждения фильмов, книг, спектаклей, в которых ставится мировоззренческие проблемы;

- приглашать представителей разных религиозных конфессий для бесед с учащимися;

- организовывать экскурсии по храмам и религиозным памятникам разных конфессий.
В заключение мы приводим следующие слова А.С. Волчкова, в прошлом учителя истории и обществознания, ныне священника: «Было бы прекрасно, - пишет он в статье «Церковь и школа: перезагрузка», - если бы оба института открыли для себя, что в той войне добра со злом, которая ведется во все исторические эпохи, Церковь и Школа находятся по одну сторону баррикад, сражаются во имя одних ценностей: нравственности, патриотизма, творчества и свободы». 
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