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В семнадцать лет приходится очень часто задумываться о смысле жизни, поиске своего пути, нравственном выборе, вере, долге, совести, любви. Мы часто говорим об этих проблемах с друзьями, обсуждаем их с одноклассниками на уроках литературы, обществознания. Как будущему педагогу, мне хотелось бы понять, что может сделать школа, чтобы помочь ученикам в решении проблем мировоззрения.

«Что  такое мировоззрение?  Совокупность волнующих общество  и  человека мыслей о сущности окружающего мира, о положении и назначении  человечества и человека в нем. Что означает общество, в котором я живу,  и я сам, живущий в мире? Что мы хотим видеть в нем? Чего ждем от него?» - так философ Альфред Швейцер определяет понятие «мировоззрение». Человек, которого не волнуют мысли о сущности мира и собственном предназначении, лишенный убеждений, идеалов, веры, не может состояться как личность, не защищен от негативных влияний. 

 Готова ли современная школа к решению этой задачи? Что думают о мировоззренческих проблемах старшеклассники и как оценивают роль школы, учителей в становлении их мировоззрения? Решению этих  актуальных сегодня вопросов посвящено наше исследование «Влияние школы на мировоззрение старшеклассников».

Цель исследования – выяснить, в какой степени школа влияет на мировоззрение старшеклассников и что нужно изменить, чтобы школьное образование помогало ученикам в решении важных для них мировоззренческих проблем (на примере ГБОУ лицей №226).

Задачи

1. Изучить  научную литературу, педагогические Интернет-ресурсы, посвященные проблеме влияния школы на мировоззрение старшеклассников.

2. Разработать вопросник и провести анкетирование  учащихся 9-11 классов ГБОУ лицей №226.

3. Проанализировать полученные данные и сделать выводы.

В анкетировании приняли участие 99 старшеклассников 8-11 классов ГБОУ лицей №226 в возрасте от 14 до 17 лет.
Учащимся были предложены следующие вопросы. 

1. Существуют вечные проблемы, такие как проблема смысла жизни; своего пути, выбора нравственных ценностей; отношения к вере (существует ли Бог, каков он, что ждет человека после смерти); проблемы долга, совести и др. Являются ли эти проблемы важными, актуальными для Вас лично?

Для подавляющего большинства старшеклассников мировоззренческие проблемы являются важными и актуальными. Однако и процент тех, кто ответил, что эти проблемы не являются для него важными, достаточно высок – почти треть опрошенных. 2. Какие из вечных (мировоззренческих) проблем наиболее значимы для Вас лично?

18 человек, ответивших утвердительно на вопрос о важности для них мировоззренческих проблем, во втором вопросе, где нужно было конкретизировать, какие именно проблемы наиболее значимы для респондентов, выбрали ответ: «никакие». Таким образом, только 50% старшеклассников более или менее серьезно обозначают волнующие их проблемы. Среди наиболее актуальных проблем – проблема смысла жизни, выбора своего пути, веры.

3. С кем вы можете их обсудить?

Большинство старшеклассников обсуждает проблемы мировоззрения с друзьями и родителями, т.е. с самыми близкими людьми. К учителям обращаются меньше 10%. 
4. Что побуждает вас к размышлению над этими проблемами?

Больше половины учащихся к размышлению над проблемами мировоззрения подталкивает собственное желание разобраться в них и найти свой ответ. Около четверти отметили варианты «общение с друзьями», «фильмы», «книги», пятая часть – «общение с родителями». Общение с учителями и школьная жизнь являются стимулом задуматься над «вечными» проблемами для минимального количества старшеклассников.

5. Важны ли эти проблемы для современного человека, или, с вашей точки зрения, можно спокойно обойтись без них?

Интересно, что 71% старшеклассников отметил, что мировоззренческие проблемы важны для них лично, и только 63% - что они важны для современного человека, таким образом, на 8% больше респондентов ответило, что сегодня можно спокойно обойтись и без них. Треть опрошенных считает, что современный человек может прекрасно прожить, и не озадачивая себя «вечными» проблемами, «проклятыми» вопросами Бытия.

6. Должно ли школьное образование помогать в их решении, настраивать на философский поиск?

Отрицательный ответ на этот вопрос  практически половины опрошенных заставил нас задуматься о его причинах. Мы можем высказать два предположения: 1) старшеклассники не считает, что мировоззрение и образование связаны, т.е. воспринимают школу как учреждение, где даются знания, понимаемые, вероятно, как информация; 2) старшеклассники не доверяют школе и не ждут от нее помощи в решении личных смысложизненных вопросов, а «настраивание», «побуждение» воспринимают как навязывание, вторжение в личное пространство.

7. Какие события школьной жизни повлияли на ваше понимание мира?

Парадоксальная ситуация: школа дает знания о мире, но эти знания у трети опрошенных не влияют на понимание мира. Из того, что повлияло, на первом месте – вся атмосфера школьной жизни, на втором – внеклассная работа». Лишь 18% выбрали ответ «школьные уроки» и 11% - «общение с учителями. На последнем месте – учебно-исследовательская работа (8%), но как раз эти 8% ею и занимаются. 
8. Чтобы школьный урок располагал к философским размышлениям, помогал в решении важных лично для вас проблем, учитель должен:

На первом месте – дружеские, доверительные отношения (немногим меньше половины опрошенных), далее – уроки в форме дискуссии (чуть больше трети опрошенных), и одинаковое количество учащихся (29%) выбрали интересные для учеников проблемы, примеры из  жизни учителя, личная точка зрения учителя на обсуждаемые проблемы. Менее четвертой части опрошенных готовы высказывать свою точку зрения в письменном виде и хотели бы, чтобы учитель обращался к их личному опыту. Пятая часть считает, что работа в группах и в парах будет способствовать обсуждению мировоззренческих проблем. Можно сделать вывод, что ученикам не хватает личных, человеческих, дружеских отношений с учителем, проявленности его личности, его мировоззрения, для того чтобы школьный урок мог помочь в решении их личных проблем.

9. Как часто в вашей школьной жизни бывают такие уроки?

Только 7% старшеклассников считают, что уроки, способствующие решению важных для них лично мировоззренческих проблем, бывают в их жизни часто. Больше половины написали, что такие уроки бывают редко и 37% (!) – что таких уроков не бывает вообще.

10. Были ли в вашей жизни учителя, оказавшие серьезное влияние на становление вашей жизненной позиции?

У двух третей учащихся таких учителей не было. 

11. Какой предмет они преподавали?

Наш опрос показал, что влияние учителя на становление жизненной позиции старшеклассников не всегда зависит от того предмета, который он преподает. Среди оказавших наибольшее влияние педагогов есть и историки, и математики. Тем не менее, в общей сложности, преобладает влияние преподавателей гуманитарных предметов (29) над техническими и естественнонаучными (9).

12. В чем заключалось их влияние?

Кроме 31 человека, написавших, что в их жизни были учителя, оказавшие серьезное влияние на становление их жизненной позиции, на этот вопрос ответили еще 13 старшеклассников. Можно предположить, что все же какое-то влияние педагоги на них оказали. С нашей точки зрения, ключевыми словами в ответе на этот вопрос являются слова «интересные» и «на равных».

13. Какими личностными и профессиональными качествами должен, с вашей точки зрения, обладать учитель, чтобы побуждать ученика к философским раздумьям, помогать в решении смысложизненных проблем?

На первом месте (более половины опрошенных) – личностные качества: умение общаться на равных, уважать точку зрения ученика. Еще из личностных качеств треть опрошенных выделили доброту, порядочность, харизматичность. Из профессиональных качеств самыми ценными для учеников являются умение хорошо объяснять, давать интересные уроки, поднимать на уроках философские проблемы.  Интересно, что знание предмета оказалось по значимости на седьмом месте.

Подводя итоги нашего исследования, можно  сделать следующие выводы.

·  У большинства старшеклассников присутствует устойчивый интерес к проблемам мировоззрения, заинтересованность в их обсуждении и решении.

· Наибольший интерес у учеников вызывают такие проблемы, как поиск смысла жизни, своего пути, вопросы веры.

· Степень влияния школы на мировоззрение учащихся можно определить как низкую, более всего старшеклассников побуждает к размышлениям о «вечных проблемах» желание самостоятельно в них разобраться, найти свой ответ, менее всего – школьная жизнь и общение с учителями; только у трети старшеклассников был учитель, который оказал влияние на становление мировоззрения.

· Чтобы побуждать ученика к философским раздумьям, педагог должен обладать: умением выстраивать доверительные отношения, общаться на равных, строить уроки в форме дискуссии, находить в изучаемом материале интересные для школьников проблемы.

Если сравнивать полученные нами данные с данными исследования, в котором приняли участие более 500 старшеклассников Фрунзенского района, то можно сказать, что по некоторым вопросам есть существенные расхождения, однако общая картина недостаточного влияния школы на мировоззрение учащихся подтверждается обоими исследованиями. 
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