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У человека в душе дыра размером с Бога, 
и каждый заполняет её как может.

Жан-Поль Сартр

Как будущему педагогу, мне интересно узнать, во что верят и что думают о религии мои сверстники, что повлияло на их религиозные взгляды и какова роль школы в духовной жизни человека. Мне также небезразлично, чем будут заполнять свои души мои будущие ученики. Все это определило выбор темы исследования: «Религиозные взгляды старшеклассников».

Обоснование актуальности темы

Сегодня проблема взаимоотношений религии и школы активно обсуждается в обществе. Интерес к проблеме обусловлен следующими факторами:

- духовным кризисом, о котором говорят философы, педагоги, публицисты, общественные деятели;

- обострением межрелигиозных противоречий в школьной среде в связи с большим количеством мигрантов из стран ближнего зарубежья, исповедующих ислам;

- активной деятельностью деструктивных общественных организаций и религиозных сект, оказывающей влияние на мировоззрение молодых людей;

- обращением общества, государства к традиционным духовным (религиозным) ценностям как попытке выхода из кризиса;

- в связи с этим введением в школьные программы курса «Основы религиозных культур и светской этики», вызвавшем широкую полемику в обществе.

В советское время школа и  государство уделяли огромное внимание тому, чтобы «дыра размером с Бога» была заполнена воинствующим атеизмом, научным коммунизмом, моральным кодексом строителя коммунизма.  Вся идеология была направлена на воспитание атеистических взглядов.  

В постперестроечное время идеология была разрушена, единые взгляды  перестали навязывать, школа уже не занимается «формированием» мировоззрения. Человек стал свободен в выборе, но как ему сделать этот выбор? И как школа может помочь молодому человеку в его духовном самоопределении?

Первый шаг на этом пути – выяснить, как определяют свои религиозные взгляды, что думают о духовной жизни, какой помощи ждут от школы в решении вопросов веры сами старшеклассники. Решению этой проблемы и посвящено наше исследование.

Цель исследования

Выявить и проанализировать отношение старшеклассников к религиозной вере (на основании опроса учащихся 8-11 классов ГБОУ лицей №226).  

Задачи:

1. Изучить современную научную литературу, педагогические Интернет-ресурсы, посвященные данной проблеме.

2. Разработать вопросник и провести анкетирование  старшеклассников.

3. Предложить рекомендации по корректировке лицейской программы воспитания с учетом полученных результатов.

Анализ полученных данных позволил сделать следующие выводы.

Проблема веры, духовного пути является для большинства старшеклассников  важной, личностной проблемой. 

58% старшеклассников относят себя к верующим, из них 48%  – к христианам, 40%  в той или иной степени связывают духовную жизнь с верой.

Однако массовая невоцерковленность верующих старшеклассников говорит и о недостаточной серьезности и глубине веры и об элементарном незнании  смысла и таинств церковной жизни, большинство верующих «верят в душе».

 По степени влияния на учеников в этом вопросе на первом месте находится семья, у 82% религиозные взгляды полностью или частично схожи с религиозными взглядами их семей. В  вопросе веры  ученики доверяют только самым близким людям. 

Несмотря на осознание недостаточности своих знаний о религии большинством опрошенных, старшеклассники не ждут от школы помощи в этом вопросе, так как боятся вторжения в свое личное пространство, боятся навязывания религии. Больше половины учеников не верит в то, что школа может помочь им в религиозном самоопределении, ненавязчиво и без пропаганды обсуждая волнующие школьников религиозные вопросы.

Большинство видит роль школы в том, чтобы обсуждать религиозные проблемы на обычных уроках в связи с изучением программного материала. 

На основании полученных данных можно дать следующие педагогические рекомендации.

Для того чтобы школа могла помочь старшеклассникам в религиозном самоопределении, педагогам необходимо:

- выстраивать доверительные отношения с учениками;

- не использовать назидательный тон, авторитарный стиль общения, с уважением относиться к мнениям учеников;

- максимально использовать возможности урока, чтобы давать учащимся религиоведческие знания;

- убеждать учащихся с важности вопроса веры, необходимости его решения, используя материалы уроков;

- организовывать диспуты, дискуссии, обсуждения фильмов, книг, спектаклей, в которых ставится проблема веры;

- приглашать представителей разных религиозных конфессий для бесед с учащимися, ответов на их вопросы;

- организовывать экскурсии по храмам разных конфессий.
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